

# DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Előfizetési árak:  
Egész évre . 8 korona. — Félévre . 4 korona.  
Negyedévre . 2 korona 50 fill.  
— Egyes példány ára 20 fillér. —

**Bárvárh Gyula**  
felelős szerkesztő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Igmándy-utca 60. szám.

Kéziratot vissza nem adunk.  
Nyílt-tér garmond sora 40 fill.

## Az igazi iparpártolás.

A magyar ipar pártolásáról beszélnek mindenfelé az országban. Gyűléseken, hírlapokban, magántársaságban mindenütt arról folyik a szó, hogy milyen jó volna: ha Magyarországnak is volna ipara.

Eddig is elég szó esett arról a témáról. Itt-ott fel is buzdultak, a magyar ipar azonban még most is kezdetleges állapotban van, mert az a pár ember, a ki a mozgató szerepét kezébe vette szegény emberek voltak. A nagy tőke mind kiment a külföldre és a külföldi gyáripár nagy produktuma, olcsóságával a szegény és általában a magyar iparos intelligenciája, nem bírta sokáig a versenyt.

Mindezt azért nem volt képes a magyar ipar fejlődésnek indulni. A vagyonos osztály pénzének külföldre való importálása és a magyar iparos intelligenciája volt a mélyreható oka annak, hogy a magyar iparos nem tudott vagyonban terjeszkedni, gyárakat létesíteni. Ehhez a főbenjáró okokhoz csatlakozott még az is, hogy a magyar középosztály vakon követte

a mágnás osztályt, ki fiából jogászt, hivatalnokot nevelt s a kinek mód adatott ahhoz, hogy fiának földet pénzt adjon, az egy sem engedte fiait iparpályára, hanem gazdának nevelte, a hol szenvedelmesen tombolt a kárlya, az asszony-szenvedély a lóversenyzés, a nagy urí passzióknak sokszor észszerűlten és indokolatlan költsége.

Most a válság ideje alatt megdöbbenve látta a nemzet, hogy mennyi hivatalnok jelentkezett állás után. A hírlapok, maga a közvélemény mily erővel dehoreshkáló szavakkal sietett megbélyegezni az embereket becsület-érzésében és ha bár sokaknak számolnia kellett azzal, hogy a társaságok diszkvalifikálják őket, sokak nem meggyőződésből, nem hazafiasságból, vagy azért vállaltak szerepet, mert azt vélték, hogy hazájuknak szolgálatot tesznek, hanem azért vállalkoztak, mert diplomával a kezükben másképp nem tudtak érvényesülni.

De a mikor ezt konstatáljuk eszünkbe jut az a momentum: mely szintén a válságnak egy érdekes esz-keze volt s ez: a tulipán mozgalom. Nem keresük a politikai okokat, mert azokkal nem is akarunk foglalkozni.

Egy azonban bizonyos, hogy az ipari vállalatok felkarolására egy egész ország összetartó ereje szükséges és hogy eredményeket tudjon felmutatni, azt éppen a tulipán mozgalom mutatja.

Az iparpártolás eszméjének állandónak kell lenni és hogy állandó maradjon, a tőkepénzeseknek, a földes és mágnás uraknak ipari vállalatokat kell létesíteni, kiknek hegyi birtokain az ipargyártáshoz szükséges természeti erők maguktól ingyen kínálkoznak.

Mihelyt az arisztokrácia azzal a valóságos demokratikus szeretettel nézi az iparpártolás eszméjét: hogy iparpártolásával a hazának, polgártársainak tesz szolgálatokat, az ipar fellendül; fel pedig azért, mert az emberek megtalálják egymást, nem keresnek ellentéteket egymásnak s nem is a megkülönböztetések áldatlan harcainak szentelik az időt, hanem megkedvelteik a munkát, a mágnás osztály is látva a munka áldásait, iparvállalatainak szívesen adja a tőkét, mert annak kamatai jóval felül haladják a föld jövedelmét.

Az önálló vámterület előkészítésével új jövőt kell biztosítani az ország lakosságának. Fiaink kenyerét már most

## Kétféle szerelem.

Vig muzsikaszó, poháresengés hallatszik ki a Fodorék portájáról. Most tartják a Fodor Borecsa kézfogóját. Azét a százszor-szép leányét, a kiről még az irigyei is elismerték, hogy legszebb leány az egész Ormánságban.

Hanem szép is volt. Olyan volt annak az arcza, mint a harmatban fűrésztött vad-rózsa, melyen ott dereng a szelíde mosolygó hajnalpir. A természetől meg bátran mintát vehetett volna akármelyik szobrasz is.

Mindenki örült a háznál. Berki Bandinak, a vőlegénynek meg szinte az arczáról lehetett olvasni a nagy boldogságot.

Vig volt a menyasszony is. Pedig ha valaki beletekinthezt volna a szívébe, bi-

zony mást olvashatott volna ki onnan, mint a mit az arcza mutatott.

Csak hogy faluhelyen nem nagyon szokták kutatni, hogy a leány szereti-e a mátkáját, mert azt tartják, hogy majd hozzá törődik az urához, ha asszony lesz.

Tudta ezt a Borecsa is nagyon jól és éppen azért nem is mert szólani senkinek, hogy az ő szívébe már be van vésve valakinek a neve kitörölhetetlenül.

Olyan jó kedvet mutatott, mintha ő örülne legjobban a kézfogónak.

Balázs Dávid uram, a Bandi keresztapja nem is győzte eléggé dicsérni.

— Eszem azt a csiesergő kis szádat, téged ugyancsak jó kedvében teremtett az Úr erre az árnyékvilágra.

— És akkor is a legszebb angyaláról vette a formát az én Boriskám arczájához

— szolt Bandi, miközben boldogan ölelte magához a mátkáját.

— Szó a mi szó, de olyan ez a leány, mintha nem is szalmafüdeles házban jött volna a világra, hanem valami tündérpalotában — bókolt a tanító a szép menyasszonynak.

— Bizony ha divatos selyem vagy bársony ruhában járna, beillénék még grófkisasszonynak is.

— Mondta azt már nekem más is, Dávid bácsi!

— Ugyan ki?!

— Hát az a fiatal mérnök, aki csak nemrégiben jött ide falunkba, a Drávaszabályozást vezetni.

— No, ugy-e hogy jól mondtam — szolt büszkén Balázs Dávid. — Ha az is így beszélt, akkor csakugyan úgy van, mert

Legjobb és  
legszebb kivitelben!

**Urak figyelmébe!**  
Már 28 koronától feljebb készítünk elsőrangú szabásunk által tiszta gyapju kelmékből  
**férfi öltönyöket.**  
HEISLER FERENCZ és TÁRSA divatáruháza a Békához SZIGETVÁROTT.

Urak  
figyelmébe!

kell biztosítani: mert hihető, hogy az új korszak új alakulását jelenti az iparnak is.

Az lesz az igazi iparpártolás, ha az iparnak is ép egész embert nevelünk. Ez a rendszer többet ér, mint a szónokló emberek rendszere, de azért a beszéd sem árt, mert mentől többet szólunk róla, annál jobban sietetti a cselekvést, az idő.

### Osztálymérnökség Szigetváron.

Örömmel adjuk tudtára t. olvasó közönségünknek és városunk polgárainak, hogy Szigetvárra, egy nagy fontosságú és jelentőségű hivatal kaptunk. Mint már említettük, a város a Pécselt felosztott vasuti osztálymérnökség ide helyezését kérelmezte a kereskedelmi minisztertől. Miután a múlt héten Budapesten járt szigetvári küldöttséget sajnálatunkra betegsége miatt a miniszter nem fogadhatta, így a kérvényt Olay Lajos képviselőnk vette át és járt közben Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternél, hogy az osztálymérnökség egy része, alaposan indokolt kérelmünk folytán idehelyeztessék.

A kereskedelmi miniszter méltányolva a szigetváriak jogos kérelmét nyomban intézkedett, hogy az osztálymérnökség Szigetvárott felállítassék. Erről értesítette is kerületünk képviselője a héten az előjáróságot, mely örömmel és köszönettel vette ezt tudomásul. Reméljük, hogy felesleges fejtegetnünk e hivatal ide helyezését fontosságát, mert mindenki beláthatja, hogy ugy anyagi, mint kulturális társadalmi szempontból véve a dolgot, fejlődésnek induló városunknál ez is egy nagy lépés az előrehaladás-hoz.

Legelső sorban köszönettel tartozunk Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter Ó nagyméltóságának, hogy kérésünket meghallgatta és teljesítette, másodsorban Olay Lajos képviselőnknek, ki ezt ki eszközölte. De nem

mulaszthatjuk el, hogy elismeréssel meg ne emlékezzünk, arról a férfuról, is ki jól értesültsége folytán idejében megtudta azt, hogy az oszt. mérnökséget felosztják és vagy Szigetvár, vagy B.-Szt.-Lőrinczre helyezik. Ez a férfi pedig dr. Berkes Móricz helybeli ügyvéd volt, ki először is lapunk szerkesztőjével tudatta a dolgot- és szerkesztőnket kérte fel, hogy a város érdekében erre Olay képviselő figyelmét hívja fel. Ennek szerkesztőnk nyomban eleget is tett — s így aztán képviselőnk tudomást szerezvén a dologról, értesítette az előjáróságot, kikkel egyetértőleg városunk érdekében mint látjuk eredményesen közre is működött.

Hogy fel lesz állítva az osztálymérnökség az bizonyos, de hogy mikor helyezik ide, azt még nem tudjuk.

## H I R E K.

— **Adományok.** A szigetvári plebánia templom orgonájára adakoztak: Dr. Kriszt Béla, N. N., Ocsodál Jánosné, Péter Ferencz 2—2 kor., Mandeville Frigyes 5 kor. Köszönet.

— **Az új pénzügyigazgató megérkezett.** Solymássy Ágost, az új pénzügyigazgató már Kaposvárra érkezett s tegnap átvette hivatalát.

— **A somogyi képviselők közül nem mentek Budára** a keddi trónbeszéd meghallgatására a következők: Olay Lajos, Thalgy László, Chernel Gyula, Inkey József báró és Hoffmann Ottó. Kivülük még sok függetlenségi képviselő nem ment el.

— **Csendőrségi kinevezés.** A király Pólszter Kálmán kaposvári esendőrfőhadnagyot esendőrszázadosá és a pancsovai esendőrszárny parancsnokává nevezte ki. — A honvédelmi miniszter pedig Valonics István esendőrfőhadnagyot Marosvásárhelyről a kaposvári esendőrszárnyparancsnokság II. szakaszához helyezte át.

— **Vasuti kedvezmény felekezeti tanítók részére.** A községi és felekezeti tanítók tudvalevőleg vasuti kedvezményben nem részesültek. Most remény van arra, hogy az új kormány teljesíteni fogja régi óhajukat.

— **Hatalmas pofon.** Brutális ember lehet Illés István basali polgár, mert Illés Józsefnét kívül szóváltásba elegyedett, úgy találta arezul vágni, hogy az orvosi bizonyítvány szerint 8 nap alatt gyógyuló sérülést okozott.

— **Gyújtogató tolvaj könyvelő.** Majdnem végzetessé válható szerencsétlenségnek lett okozója egy magáról megfeleltkezett könyvelő fiatal ember, névszerint Kubicsele Konstantin 22 éves görögkeleti vallású fehértemplomi illetőségű könyvelő, ki a Bares és Pálfaluhoz közeli Belesa pusztán a Krem-sir-fele szeszgyár irodájában volt alkalmazva. Ez az elzúllott fráter f. hó 19-én délután 4—5 óra között a tisztalak padlásán levő írományokat felgyújtotta azért, hogy a tűz keletkezésekor kiűtött zavarban, addig míg mások oltanak, ő lophasson. Jól számított, mert terve sikerült. A nyitva felejtett pénzeszekrényből 470 koronát ellopott. Az esetről jelentést tettek a baresi esendőröknek, kik ezután felügyelet alá vették. Kubicsele adta az ártatlant, sőt szabadságot kért, mondván, hogy Zágrábba utazik és onnét pedig Szamoborba a menyasszonyához. El is utazott. A esendőrök azonban utána mentek s a Babócsa-Vizvár közti vasutvonalon a robogó vonaton kimotozták és a lábszarához kötve megtalálták nála a lopott pénzt. Természetesen rögtön letartóztatták és Szigetvárra kísérték, honnét pedig az ügyészség kocsijára került. Végül megjegyezzük, hogy a szeszgyárban 4000 hectoliter spiritusz volt s borzasztó szerencsétlenség lett volna, ha a gyár is leég.

— **Csendőrszánk megerősítése.** A szigetvári esendőr-örsöt az esetleg bekövetkező aratósztrájk miatt öt főnyi legénységgel megszorították. A mostani létszám tíz. Mi részünkről azt kívánjuk, hogy a esendőrségnek a nyáron mégse akadjon dolga a szegény munkásokkal.

hát az urak értének hozzá legjobban, hogy szép-e a leány.

— De meg azt is mondta, hogy csak egy szavamba kerülne és ő engem mindig olyan szép ruhákban járatna, mint a milyent a városi kisasszonyok viselnek.

— A gazember — dörmögte halkán Bandi, mialatt keze önkéntelenül ökölbe szorult. És bizony jó, hogy az a fiatal mérnök nem volt közelében, mert aligha össze nem törte volna minden esontját.

— De meg azt is mondta — fessegett tovább a leány — hogy ha akarom, hát ő feleségül vesz és ténsasszony lesz belőlem.

Ezt már Balázs Dávid uram sem hagyhatta szó nélkül.

— Ne higgy te annak az urfinak hógom, mert nem mondott az igazat. Az ilyen urféle csak elesavarja a szegény leány fejét,

azután faképnél hagyja. Igaz-e Fodor szomszéd?!

— Igaz biz' az! — sietett helybenhagyni Fodor Gábor, a Borecsa édesapja.

Nem kell az eféle embereknek a hitelgésére adni hugom, mert a ki sokáig hallgatja, annak elkábul tőle a feje. Cseréptálcához fakanál, parasztlányhoz parasztlány. Így van ez rendjén.

Boriska elgondolkozott, hogy talán lehet is ebben valami igazság. Talán nem is szereti őt olyan nagyon az a Dezső urfi, mint a hogy mondja. Hátha az a sok szép ígéret, a mit a fülébe sugdos, nem egyéb álnok hazugságnál...

És ahogy ezt így végiggondolta, föl-tette magában, hogy nem áll többé szóba azzal az emberrel.

Hanem hát hasztalan küzd a józan

ész a szerelmes szív vágya ellen. A szív legtöbb esetben győzni szokott az ész felett.

Igy történt ez Boriskával is. Ő is csak addig tudott ellentállani a szive vágyának, a míg a vendégek együtt voltak és a szülei nyugalomra nem tértek. Akkor aztán lassu, nesztelen léptekkel kilopódzott a házból és ment egyenesen a kis virágos kert felé, mintha delejes erő vonta volna oda.

Dezső urfi, a fiatal mérnök, már várt reá lázas türelmetlenséggel.

— Csakhogy kijöttél édes üdvösségem! Olyan nehezen vártalak.

— Nem jöhettek előbb.

— Tudom, ma tartották a kézfogódat.

— Most is csak azért jöttem, hogy bucsút mondjunk egymásnak, mert nekem nem szabad többet megtennem ezt az utat.

— És te csak ilyen könnyen le tudnál rólam mondani?

**Mit igyunk?** hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvizet erre a legbiztosabb óvoszer. Elsősorban az I-sőrendű természetes szénsavas natronbirtalmu ásványvizet a **MOHAI**

**Á G N E S-**

**FORRÁS-t,** mely ideges gyomorhaj, légeső-, tüdő-, gyomor-és bélhurut, esontlagyulás, vesé- és hólyagbántalmak eseteiben 26 év óta kitünő eredménnyel használják és ragályos betegségektől, mint typhus, cholera megkíméltettek azok, akik közönséges ivóvíz helyett a bacteriummentes mohai ÁGNES-forrás vízzel éltek.

Számos orvosi szaktekintély által ajánlva. Elismerő nyilatkozatok a forrás leírásának ismertető füzetében olvashatók. Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű, mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb, hogy az ÁGNES-forrás vizet a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse és hogy bárki által olcsón beszerezhető legyen, már a vidéki nagyobb városokban is lerakalók szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzeté ingyen kapható. A forrás kezeléség. Kapható minden fászerületben és elsőrangú vendéglőben. Kedvelt borvíz!

— **Az adók behajtása.** A pénzügyminiszteriumban most dolgoznak az adóbehajtásra vonatkozó rendeleten. Az adóbehajtást az országban a felhatalmazási törvény elfogadása után fogják megkezdeni. A rendelet legfontosabb intézkedése, mely arra utal, hogy a kormány nincs abban a helyzetben, hogy az 1904. évi december 31-ikéig való adókat elengedje, mert abban az esetben, ha ezt teljesítené, az adók behajthatóságának joga elévülne.

— **Megkezdik az aszfaltozást.** Mint tudjuk, holnap kezdik meg a vasuti utczában az ujonnan épült iskolák előtt az aszfaltozást — s ha itt bevégezték, úgy a pécsi országúti gyalogjárók munkálataihoz fognak. De halljuk, hogy vannak néhányan, kik ezt a kínáló alkalmat nem akarják felhasználni, pedig kár lesz elszalasztani; mert mint értesültünk, az előjáróság mindazoknál, kiknél a gyalogjáró rossz és veszélyes, szigoruan megköveteli, hogy jó karban tartsák. Már pedig ha téglából is csináltatják az akaratokodó háztulajdonosok, az is majd annyiba kerül, mint az aszfalt s ezt pedig 5 év alatt lehet törleszteni. Reméljük és szeretjük hinni, hogy azok a néhányan még is meggondolják a dolgot és ők sem fognak elmaradni.

— **Késelés.** Ismét véres lett a híres somogyi bicska. Folyó hó 20-án este 11 óra tájban a Sörházban mulató legények összeverekedtek — s e közben a sok közül állítólag *Ivelics Gyula* szabólegény *Tallian István* molnár legényt megszurkálta. A sértett miután bántalmazójának megbüntetését nem kívánta, eunélfogva azt csak közösen elleni kihágásért vonják felelősségre.

— **Ártézi kut Barcson.** Említettük már, hogy Barcson is furt kutat építenek. Most — mint bennünket értesítenek — a munkálatokat megkezdtek. Marcaliban szintén akarnak artézi kutat létesíteni, melyre a vármegye törvényhatósági bizottsága hatezer korona erejéig a költséghez hozzájárul.

— **Hétezer koronás lopás.** Barcsról jelentik lapunknak, hogy pénteken virradóra *Potocsnik Simon* ottani tojáskereskedő bizományos tojásraktárában levő *Wertheim* vasszekrényét álkulesesal eddig ismeretlen tettes felnyitotta és abból összesen 7000 korona kézpénzt ellopott. A tolvaj sietségében az álkulesokat visszahagyta. A nyomozás erélyesen folyik s remélhető, hogy mielőbb kézre kerítik a csendőrök a tolvaj gazembert.

— **A hivatalnokok fizetésének lefoglalása tilos?** A tisztviselők eladósodásának megakadályozása végett, az igazságügyminiszteriumban fontos törvényjavaslat előkészítését tervezik. Törvény útján akarják ugyanis elrendelni azt, hogy ezután a hivatalnok fizetése ne legyen lefoglalható s így a magyar tisztviselői kart az uzsora karmai közül kiszabadítsák.

— **Hordó a szénában.** *Fehér Ferencz* kálmáncsai vasuti őrtől, még márcz. 30-ára virradóra az állomásról egy 127 literes üres boroshordót elloptak. Időközben sikerült a csendőrségnek megtudni, hogy a lopott hordót (*Basa*) *Nagy István* kálmáncsai lakos a pajtájában a széna között rejtegeti. S mikor megjelentek nála, *Basa* egy jól kigondolt mesével állott elő, — de a csendőrök szigoru felhívására, mégis csak kikotorászta a hordót a széna közül. Feljelentették a bíróságnál.

— **Vármegyei alapítvány az állat orvosi főiskolán.** A m. kir. állatorvosi főiskola kérelemmel fordult Somogyvármegyéhez, hogy a főiskola diákothona és diákasztala részére némi segélyt szavazzon meg. A vármegye 2000 koronás alapítványt adott a diákasztal részére, azzal a kikötéssel, hogy azért minden évben egy fél évig egy somogyvármegyei állatorvosnövendék ingyenes étkezésben részesüljön.

— **Kasszafurás a takarékpénztárban.** Nem minálunk, de a nagyobb szabású lopások és betörések színhelyén Barcson történt tegnap előtt éjjel, hogy még eddig ismeretlen tolvaj, behatolt a takarékpénztárba és a vasszekrényt megfurta, melyből 950 koronát kilopott. Érdekes, hogy rövid egy hét alatt három helyen történt nagy lopás Barcson. Mind a három eset lapunk mai számában olvasható.

— **Félaru vasuti jegy a szanatoriumi gyűlésre.** A József Kir. Hereg Szanatorium Egyesület annak a közlésére kér fel, hogy *Kossuth* kereskedelmi miniszter ur ő Excelenciája a Budapestben, június 10-én tartandó egyesületi közgyűlésre az államvasutakon fel és le való utazásra érvényes félaru vasuti jegyet engedélyeztett. A jegy június 8-ától 16-ig érvényes, akik a jegykedvezmény igénybe akarják venni, irjanak a József Kir. Szanatorium Egyesületnek Budapestre IX., Ferenc-körut 36. szám alá.

— **§ Kisorsolt esküdtek.** Az ez évi második esküdtszéki ciklusra a m. kedden délután sorsolták ki az esküdteket a kaposvári törvényszéken *Dorner Zoltán* kuriai bíró, törvényszéki elnök elnöklésével. A kisorsolt esküdtek közül kettő van szigetvári és pedig: *Huszár József* és *Alföldi János*. Az esküdtszéki ciklus június hónap 11-től 25-ig tart és rendkívül érdekes ügyek kerülnek tárgyalásra. Az első esküdtszéki tárgyalás június 11-én, pünkösd után hétfőn lesz.

— **Elfogott betörők.** Hirül adtuk annak idején, hogy még a mult év szeptember hó 13-án éjjel *Kovács Peti* Károly kóbor cigány három társával *Krausz József* drávafoki bérlőnél betöréses lopást kíséreltek meg, de sikerült nekik megugrani. Mindazonáltal a csendőrök, kik elől a betörők megugrottak, — nem felejtették el az esetet, hanem folyton nyomoztak a tolvajok után. Most történt, (mint lapunk mult számában is megírtuk,) hogy a közeli Poklosi községben a

— Meg kell tennem, ha mindjárt a szívem szakad is meg utána.

— Hátha én azt mondanám, hogy ne menj többé abba a házba, ahol egy szerelem nélküli kínos élet vár reád, hanem jöjj velem és én boldoggá teszek; el tudnád-e akkor hagyni értem a szülői házat?

— Dezső ur, ha Istent ismer, ne esábitson ilyen gonosz tette.

— Ha nem akarod megtenni, akkor nem is szeretsz igazán.

— Bárcsak ne tudnám szeretni.

— Ha szeretnél, megtennéd, a mire kérlek.

— Hát van lelke azt hívanni tőlem, hogy bucsuszó nélkül hagyjam el a szülőimot!?

— Hiszen nem válsz meg tőlük örökre. Elviszlek a városba, ott megesküszünk és mihelyt a feleségem leszesz, visszajövünk és megkérleljük az öregeket. Majd meglátod, mennyire örülnek, hogy olyan jó szerencséje akadt az ő kedves Boriskájuknak.

— De hátha maga nem tartja meg az ígéretét, mi lesz akkor belőlem!?

— Eredj te kis bohó! Hogy tudsz ilyet még csak gondolni is?

— Hát igazán szeret?

— Szeretlek Boriskám egész szívemmel és érzem, ha el kellene tőled válnom, nem tudnék nélküled tovább élni. Pedig te

nem akarod az én vesztemet látni, ugy-e?

— Nem, azt nem akarom!

— Akkor hát jöjj velem!

Ezzel átkarolta a remegő leány derekát és vezette ki a szülői házból, el a bizonytalan jövőbe. És az ment öntudatlanul, mint az alvajáró, nem volt neki ereje ellentállani.

A ház előtt álló vén akácfa lombjában integetett utánuk, miközben sűrűn hallatta apró fehér virágait, mint megannyi könyeseppet. Talán az is siránkozott a távozó leányka kétes sorsa felett.

Másnap reggel, mint a futótűz, terjedt el a faluban, hogy Fodor Boreának nyoma veszett. Találgatták, hogy ugyan hova tűnhetett el olyan egyszerre, végre pedig megállapodtak abban, hogy bizonyosan bele ölte magát a Drávába.

Fülébe jutott ez a hír Bagoly Dánielnek, a falu éber éjjeli őrének is, a ki erre beállított Fodorékhoz.

— Gazduram, mondanék valamit, ha a számmal meg nem bántanám.

— Ha tud kend valamit a leányom felől, mondja ki kerülgetés nélkül.

— Hát csak annyit akarok mondani, hogy az éjszaka, mikor éjfél után az egy órát elkialtottam, éppen itt jártam Fodor uram háza előtt, amikor is egy embert láttam itt ácsorogni. Már éppen rá akartam

kiáltani, hogy ki az és mi járatban van, hát akkor vettem észre, hogy az nem más, mint az inzsellér ur. Nem szóltam neki semmit, mert hát az ur dolgához kutyaköze a szegény embernek. Akkor nem is gondoltam vele tovább, hanem most, hogy a Borecsa esetét meghallottam, eszembe jutott, hogy nem-e az a barázda-billegető...

Nem merte befejezni a mit mondani akart, mert a hogy rátekinített Fodor Gábor arezára, arról olyasmit olvasott le, hogy jó lesz kívül kerülni, a hol tágasabb a hely.

— Megálljon kend — kiáltott Fodor Gábor és elálta az útját.

— Ne bántson Gazd uram, hiszen nem mondtam én semmi rosszat a Boriska felől.

— Ne féljen kend, nem lesz bántódás. Csak azt akarom megmondani kendnek, hogy arról, a mit tud, soha egy szót se szóljon senkinek, mert akkor ott lövöm le kendet, a hol érem! Megértett kend?

— Igenis megértettem — szólta Bagoly Dániel és sietett ki a házból, halát adva az Istennek, hogy ép bölrel menekülhetett meg a kétségbeesett ember elől.

Ezalatt megérkezett Bandi is, a Borecsa után kérdezősködni.

— Elveszett az a leány, öcsém mindörökre!

— Hát csakugyan igaz, hogy a Drávába ugrott?!

Nagy János és Wilhelm Jakab kárára elkövetett ló és kocsilopás után, a megölt nyomozás folyamán a szigetvári és baresi esendőröknek még is sikerült a n. atádi járásban a taranyi erdőben az illetőket. névszerint *László József, Csonka György és János és Szegény János* kóbor cigányok személyében elfogni, kiket megbilincselve beszéltettek a szigetvári kir. járásbíróshoz.

## Közfürdő létesítése ?

— Értekezlet a városházán. —

A fenti czim helyett bátran adhattuk volna ezt: „A halva született nagypapa” — vagy „Nem lesz abból semmi.”

Nagy az érdeklődés a közfürdő létesítése iránt városunkban, ami abból is kiviláglik, hogy az értekezletre összehívó ívet 125-en irták alá, de 100-an otthon maradtak. Ebből is láthatjuk, hogy mennyien és milyen mérvben törődnek nálunk a közérdekkel (tisztelet a kivételnek).

A tegnapi értekezletet *Walde Lajos* városbíró hívta össze, kinek bevezető szavai után *Fuchs Zsigmond* szólalt fel. Ezután egymást érték a felszólalások.

Többen szólottak a tárgyhöz, így *Ocsodál Gusztáv, Vargha Sándor, Dr. Berkes Mór, Dr. Szily Adám, Fischmann Adolf, Bárvarth Gvula* és *Dr. Gyárfás Leó*. A vélemények nagyon elterjedtek voltak. Mert akadtak olyanok, kik csak uszodát, nyári fürdőt akartak, míg többen gőzfürdő létesítése mellett foglaltak állást.

Természetesen azzal senki sem számolt, hogy a vízvezeték létesítése esetén győzi-e az ártézi kut a fürdőt vízzel ellátni? Pedig ez a fődolog!

Hogy aztán részvénytársasági alapon, vagy magán vállalkozás útján létesüljön-e a

— Bárcsak azt tette volna, de mélyebbre sülyedt, mintha a tenger fenekén feküdnék.

— Ugy-e, hogy a mérnök . . .

— Az! Verje meg a Teremtő mind a két kezével.

Ebből aztán *Berki Bandi* is megértett mindent.

Nem felelt rá egy szót se, csak oda kapott a szívéhez és ha *Fodor Gábor* át nem karolja, végig terült volna a földön. Támolyogva hagyta el azt a házat, a melyben még csak tegnap is ő érezte magát a legboldogabb embernek a föld kerekén.

*Fodor Gábor* kikísérte a kis kapuig és mikor visszatért a csendes, szomorú hajlékba, két nehéz könyesepp gördült végig gondterhes arcán. Nem a leányát siratta, hanem azt a becsületes legényt, aki még mindig olyan nagyon szerette azt a rossz leányt. De mire beért a szobába, már újra erőtt vett magán és szigorú hangon szólt oda a feleségének:

— Ezeden légy asszony, annyit monddok és ne emészd magad a miatt — majd mit monddok — mi miatt. Nem érdemel az egyetlen könyeseppet, a ki ilyen szégyent hozott tisztességben megöszült fejünkre.

(Folytatása következik.)

*Lantos József.*

közfürdő, az már részletkérdés. Jóllehet itt is eltérők voltak a vélemények. Szóval az egész értekezleten nem történt más, mint kiabáltunk és lármáztunk és nem tettünk semmit, hanem azt végeztük ősi szokásként, hogy majd máskor végezzünk.

Komolyan véve a dolgot mégis annyi sok az eredmény, hogy megvárjuk, míg a képviselő-testület letárgyalja a vízvezeték létesítésének ügyét s ha itt Hamlett-ként kimondják, hogy „Lenni — vagy nem lenni.” (Az az lesz-e vízvezeték;) akkor a fürdő értekezlet is talán még ez évben ki mondja hogy „Tenni vagy nem tenni”? Vagy pedig Ripp módjára alszunk még 20 esztendeig.

Bizony kedves *Ehrlich* bácsi ez már csak így van minálunk.

## Különfélek.

— **Az éhes humorista.** *Saphir* a híres humorista, vendége volt egyszer egy műkedvelő urhölgynek, a ki ismeretes volt túlzott takarékosságáról. A vendégek mint rendesen, ezuttal is éhesen keltek fel az asztaltól. A háziasszony, aki abban a téves hiszemben volt, hogy jól kitétt magáért, a távozó vendégeket felkérte, hogy mihamarabb szerencsétlenség meg őt. *Saphir*hoz azonban egyenesen azzal a kérdéssel fordult, hogy mikor jön el megint hozzá ebédre.

— Legszívesebben azonnal! — felelte maliciozus mosolyal az éhes humorista, akit azóta se láttak többé a fukar hölgy házában.

— **Szűzbeszéd.** Egy dussgazdag francia kereskedőnek az volt legforróbb óhajta, hogy bekerüljön a parlamentbe. Ez az óhajta teljesült is. A szónoki emelvényre azonban csak egyetlenegyszer lépett. Beszédét így kezdte: „Uraim! Az ember tulajdonképpen csak állat . . .” Itt megakadt a szónok; ijedten tekingetett körül, a lélegzete is elállott. Ekkor óriási derűtség közepette felállott *Cassagnac* *Pal* és így szólt: „Indítványozom, hogy az imént elhangzott beszéd egész terjedelmében könyomossék és a szónok arcképevel díszítsék!”

— **Milton felesége.** *Milton*, az „Elvesztett paradicsom világhírű költője, tudvalevőleg vak volt. A felesége szép, fiatal asszony volt, a ki utóbb, úgy látszik, megbánta házasságát s szeszélyeivel valósággal zsarnokoskodott a világtalan költőn. *Buckingham*, aki *Milton*t vigasztalni akarta, egy alkalommal így szólt a költőhöz:

— Az ön felesége szép, mint egy viruló rózsza!

— Meglehet — válaszolta a költő — de minthogy én a rózsza színét nem látom, sajnos, a tövisét érzem csupán!

## Közgazdaság.

□ **Mének elszállítása.** A földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a fedeztető állomásokon levő meneket június 10-éig a *nagyatádi mentelepre* vissza szállítsák. Az idej intézkedés rendkívüli, amennyiben az állam a lefolyt években még csak július 1-én szokta a meneket elszállítani. Felhívjuk e körülményre az érdeklődő gazdák figyelmét.

## □ A kötött talajok mivéléséről.

A kötött talajok mivéléséről és különösen értékéről a vélemények meglehetősen eltérők. A kultur talajok között a kötött talajok is megfelelő értékkel bírnak és megfelelő terméseket adnak, ha azok helyesen vannak művelve, ha azok kellő kulturállapotban tartatnak.

Miután pedig ez nem könnyű dolog a kötött talajoknál, azért is érdekes *L. szlavoniai* bérlőnek ez irányban szerzett tapasztalata. A kötött talajokat a fekete ugarraljó kulturállapotba hozhatjuk és ha csak nem esen kizsarolva igen jó terméseket is szolgáltat az. Miután azonban ugarral ma már kevés gazdaságban tartanak, azért más módon kell a talaj jó kulturállapotát biztosítani. Ezen olyan módon lehetséges segíteni, ha az illető területet a kulturnövény után, telet aratás után a tarlót azonnal leszántjuk, akár bevetjük ugyanazon év őszén, akár nem. Mert a kötött anyag mindjárt aratás után felszántatik, akkor már egész nyáron át omlik és bomlanak benne a szerves alkotórészek. A talajrészecskék jobban aprózódnak és az őszi szántás nem szaggat fel túl nagy rögöket, tehát a fagy omlasztó hatása is es a talaj termékenysége is nagyobb lesz. Azáltal, hogy a talaj felső rétege lazítva van, a benne levő nedvesség elpárolgása meg van gátolva, az esővíz leszívároghat és a felső rétege az őszi szántásig jól beér.

Az ilyen módon mivelt kötött talajok nedvességi állapota kedvezőbb, az ilyeneken a műtrágyák hatása biztosabb és a termések még száraz időjárás mellett is jól beérnek. Természetesen ezt csak úgy lehet végrehajtani, ha elegendő számu igaerő áll rendelkezésünkre és kívánatos egyúttal az is, hogy azok jó erőben legyenek, tehát jól takarmányoztassanak is. Ha a kötött talajoknál a tarlósántást nem mulasztjuk el, akkor az ilyen terület tavaszi megmunkálása is sokkal könnyebb és jobb lesz.

## Gabona-piacz.

*Fuchs A.* Fia gabona keresk. jelentése szerint

Árak 100 kilogrammonként értendőnek,

Szigetvár, 1906. május 25-én.

Buza	— K.	13	60	13	80
Rozs	— „	11	—	11	20
Árpa	— „	12	—	13	—
Zab	— „	15	—	16	—
Tengeri	— „	13	—	14	60
Bab	— „	20	—	—	—
Bükköny	— „	—	—	—	—

Kiadja a szerkesztőség.

## 50 munkás

bizonyítja, hogy raktári ruháimat

## Pécssett készítem.

Ezáltal tisztelt vevőimnek **minőség és ár tekintetében**

több előnyt nyújtok, mint bármely

**Ausztriából behozott gyártmány.**

Kizárólag

**Klein Sándornál**

**PÉCSETT Széhenyi-tér 7.**

Nagy választék  
nap és esőernyő  
ujdonságokban.

Valódi hazai gyártmányu  
Delain, batist és  
kartonok.

Különlegességek  
himzett vászon  
és batiszt ruhák  
valamint  
blousokban!

Valódi angol zefirek!

Ujdonságok  
nyári férfiingek,  
nyakkendők

és  
mellényekben!  
**DEUTSCH DÁVID FIA**

divatruházában  
SZIGETVÁROTT.

**Czipész**  
és  
**csizmadia**  
segédek állandó munkát nyer-  
hetnek; gyakorolt tex munká-  
sok előnyben részesülnek  
Első pécsi mechanikai czipőgyárban.

Vizgyógyintézet és szanatórium  
Pécs, Sétatér.

Az egész éven át látogatva. Legújabb  
gyógyeszközökkel felszerelve. Legjobb  
gyógyeredmények idegbántalmaknál, esuz.  
almatlanság, emésztési zavar és egyéb  
idült betegségeknél. Kitűnő ellátás, lakás  
és vizkúráért hetenkint 60 K. Bejárók heti  
vizkúrája 10—15 korona. A város nyugodt  
és egészséges fekvésű helyén, közvetlen  
a sétatér mellett. Kitűnő ivóvíz (forrás.)  
Villanyvilágítás. Egy segédorvos.

Vezető főorvos:  
Dr. TOLNAI VILMOS, a phisikalís  
gyógyimód szakorvosa.

Legjobb  
készítményü  
**BUTOROK**

minden kivitelben, óriási  
választékban rendkívüli olcsó áron  
kaphatók:

**Fehér Béla**

butorraktáraiban

PÉCSETT, Apáca-u. 2. sz. a.  
a takarékpénztári palotában.

**Hirdetéseket**

jutányos árét vesz fel  
a kiadóhivatal.

**BÉRMÁLÁSI**  
**ajándék tárgyak!**

arany nyaklánczok, amulettek, fiu és női  
zsebórák, arany függők, nagy választék-  
ban a legelőnyösebben szerezhethők be

**FISCHER és POLGÁR**

ékszerész üzletében

**PÉCS** Takarékpénztári palota.

Vidéki megrendelésre különös gondot fordítunk.

**Hölgyek figyelmébe!**

Hazai gyártmányu  
Delain batist és kartonok

Különlegességek

**Francia batist és kartonok**  
valamint

Poupulin Grenadin Elamen és áttört  
nyári kelmék a legszebb kivitelben!

Nagy választék, a legújabb

**Csipke és Selyem napernyőkben!**

Heisler Ferencz és Társa

Divatruháza (A Békához.)

Szabott árak!

Pontos kiszolgálás!

Ikt. 1464.

1906. tk.

# Hirdetmény.

A szigetvári kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság részéről  
közzé tétetik: miszerint a

## kaposvár-barcsi helyiérdekű vasut

számára az alább megnevezett határookban kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnapok tüzetnek ki ugymint: **M.-Lad, N.-Lad és Kálmánca községekre nézve 1906. június hó 22-én délelőtt fél II óra: Homokszentgyörgy állomásra és Szulok, Darány és Tarnócza községre nézve 1906. június 23-án délelőtt fél II óra: Szulok állomásra.**

*Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjeszszék, különben a kisajátítás és a felvett térfogat, ugy a feljegyzett szolgálmat s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek.*

*Együttal felhivatnak mindazok, a kik a fennebbi határookban a fentnevezett vasut számára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármí czim alatt igényt tartanak;*

### **ezeket 1906. évi június hó 21-ig**

*ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy a később jelentkezők, észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, a kinek nevére és a mely összeggel az az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezentul a kisajátított területről hivatalból le fognak töröltetni.*

*Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban betekinthező.*

*Kelt Szigetvár, 1906. május 19-én*

**A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.**

**Vásárhelyi**

kir. aljbíró.